

念念不忘，必有回响

——由淄博现象到我院发展的思考

郑州市第十五人民党委副书记 副院长 范海

最近淄博火了，源于淄博烧烤的爆棚。人们不远万里以各种方式涌向这个小城，有大学生、自媒体网红、有各种协会、有政府、有官媒，学习研究淄博现象文化，把烧烤老板吃到哭，把酒店住到无处可住。淄博烧烤火爆出圈带动了一方经济，住宿预定较2019年增长800%，进一步塑造了好客山东的品牌，发扬引领了有情、有义、有爱、有光、温暖淳朴的民风。

淄博成功是偶然的，也是必然的。10个月以前山东笼罩在疫情阴霾中，淄博接待了1万多名大学生隔离任务，淄博市党委、政府和群众没有考虑对当地带来的危险和负担，而是像对待自己的孩子一样无微不至地照顾，一顿早餐就提供5.6种，每天换着花样送，每天一封关爱信，封控不封爱，隔离不隔心，只要大家所需，淄博竭尽全力，用心用情，和同学们肩并肩，心连心。解除隔离前一天，淄博市政府盘点全市的烧烤店，请同学们吃顿烧烤，为同学们践行！并真诚邀请同学们春暖花开时再回来！

淄博父老给了他们冬天的温暖，他们许给淄博四月的春风，大学生们没有忘记那份深情厚谊，在这个春天，他们带着同学们回来了！

淄博开通了烧烤专列和18条公交路线，3天修成投入使用的城市道路和快速建成的免费停车场，全市机关事业单位停车场、卫生间免费开放，所有服务不涨价不宰客……，让所有来到淄博的人感受到的不仅是“小串、小葱+小饼”的灵魂烧烤，感受到满满的人间烟火，更感受到了现实社会的温暖。

大家喜欢淄博也是对城市管理中不食人间烟火的官僚主义、形式主义的厌弃，是对以民为本、政通人和的向往。

打江山易，守江山难。淄博如何走出昙花一现，如何把“网红”变成“长红”，把“流量”变成“留量”，淄博已经开

人生有二个层次



王国维在《人间词话》说：“古今之成大事业、大学问者，必经过三种之境界：‘昨夜西风凋碧树。独上高楼，望尽天涯路’。此第一境也。‘衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。’此第二境也。‘众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处。’此第三境也。”

后人对这段文字的解释是：第一境界是说做学问成大事业者首先应该登高望远，鸟瞰路径，了解概貌；第二境界是说做学问成大事业不是轻而易举的，必须经过一番辛勤劳动，要像渴望恋人那样，废寝忘食，孜孜不倦，人瘦带宽也不后悔；第三境界是说经过反复追寻、研究，最终取得成功。不免狭隘！

“昨夜西风凋碧树。独上高楼，望尽天涯路”。西风凋碧树，这是环境的肃杀，“独上”，表示孤独无助，“望尽天涯路”，恰是因为找不到出路。这就好比年少的我们，正处于求学时期或是刚刚参加工作时，连最基本的物质生活都得不到保障，我们感到周围的环境好像一直在跟我们作对，孤独彷徨，前途渺茫。经历过这一境界之后，许多人放下了虚幻的梦想，放下身段，脚踏实地地工作。

物质是基础，人生都是从挣钱开始的，学会挣钱，赢得物质财富，才可以进入人生的第二个境界。

每年公历5月21日前后，即为小满时节。这夏季的第2个节气“小满”，指我国大部分地区小麦等夏熟作物开始灌浆，籽粒渐趋饱满，但未完全充盈。宋代马永卿《懒真子录》载：“小满，四月中，谓麦之气，至此方小满而未熟也。”

在这个小满节气，自古而始有不少古老历史民俗，不妨一同走进去，共同了解或重温一下。

祭车神。祭车神，为古代农村的一种古老俗。旧时水车车水排灌为农村大事，水车照例于小满时节启动。传说认为，“车神”为白龙，农家在车水前，于车基上放好鱼肉、香烛等祭拜，祭品中有白水一杯，祭时泼入田中，有祝水源涌旺之意。此习俗，表示人们对水利排灌的重视。小满时节，南方地区刚好开始收割油菜，他们将油菜籽晒干后榨油，此时要用上油车。而对于养蚕人来说，小满后春蚕开始结茧，养蚕人要忙着开动丝车缫丝。所以还要祭祀油车、丝车车神，其祭祀仪式与水车差不多，只是祭品不同。

祭蚕神。家蚕是乡民衣食之源，桑蚕养殖为我国古老农作传统，自古便有“男耕女织”传统农耕文化，所以古人将蚕视为“神物”，认为蚕可以赐福民间。每至小满，蚕渐渐结茧抽丝。为了能有个好收成，古人会在小满时节，祭祀蚕神以祈福。尤其江浙一带，还会专门请戏班子搭台唱戏，充满了浓郁的民俗风情。

小满，阡陌的诗行(外一首)

画家挥动着七色的画笔

把大地描绘得碧绿金黄
诗人点缀着平平仄仄
把阡陌写成了感人的诗行
织女用灵巧的双手
把田野织造成云锦霓裳
歌手放开美妙的歌喉
和布谷鸟一起为家园歌唱
一缕缕热烈的阳光
温润着万物快速地生长
一阵阵初夏的南风
催促着小麦秀出了长芒短芒
戴着草帽扛着锄头的农夫
脸上布满了写意的沧桑
蒙着头巾背着喷雾器的农妇
身上沾满了小麦花的馨香
小满就像一位楚楚的女子
丰腴的体内酝酿着美好的希望
那随风起伏的浩瀚麦海
孕育着多少纯白甘甜的乳浆
小满小满 将满未满
省略号后面任凭人们去驰骋想象
一滴滴汗水赢得轰轰烈烈的丰收
那时候 充盈的是天下大小粮仓

金色的梦

有点燥热的南风
悄悄地亲近着麦子
麦子娇羞地埋下头
却禁不住频频回眸
其实她渴望南风炽热的拥吻
拥吻才能孕育成熟和饱满
遍地绿色的裙摆
在风中婆娑起舞
微微透露出几丝淡淡的黄
黄在慢慢地向四处晕染
分不清布谷鸟在呼喊什么
是快快布谷还是快快成熟
小满一个具有特殊符号的节气
她催生着一个伟大的希望
农民守候在田间地头
手心儿里捏着一把汗
就像呵护儿子一样
呵护着自己的宝贝
小满十日满地黄
仿佛能感觉到大地急促的呼吸
收割机正在整装待发
田垄间的无边金黄
是人们用汗水编织的
多褶的金色的梦



浅夏，文友在朋友圈说：“清风无故乱翻书，翻到那页看那页。”我不禁莞尔。这说的不正也是我浅夏看书的情景吗。

一杯清茶氤氲，一条躺椅斜靠，一本闲书随举，在阳台上，在庭院里，在公园里，无蚊虫之吵闹，无酷热之烦躁，无寒冷之畏缩，初夏的和煦清风轻拂，空气中流动着栀子花的清香气息，不远处的青山如黛，近处更是石榴绿肥红艳，不时还有蝴蝶蜻蜓为之伴舞，真是人间读书好时节。

母亲是普通农家妇女，一直秉承“耕读传家”传统家风，非常看重我们姊妹的读书。她总是说“不作田不读书就是一个废人。”初夏，母亲一边带着我们插田除草，点瓜种豆，一边教育我们：“只能辛勤播种才会有收获，读书也一样，只有多读多看多记，才会读得好。”在母亲的敦敦教诲下，我们姊妹仨就像母亲浅夏辛勤播下的种子，悉心培育终于开花结果，在上世纪90年代都考上了大学，在家乡一度成为励志读书的榜样。

人到中年，不再为学业而读书，读书就有了很大的随意性。

我喜欢看一些季节性的美文。一本《漫品二十四节气》每个节气读一章，一年看一遍，已经看了十来年。节气之美，宛如民间小调，悠远轻快，更是百姓的烟火日子，还是先民智慧的化身，我深深陶醉于传统文化的博大精深，通过不断的精神滋养充实自己，反思自身，获取安宁。小满时分，朋友推荐了一本姑苏阿



小满节气历史民俗

文/卜庆萍

看麦稍黄。“麦稍黄，女看娘。”每到小满节气，西部部分地区有这样的传统习俗，出嫁的女儿备上礼品回娘家，去田间看看小麦长势，看麦稍是否黄了，判断啥时夏收，早早作好夏收准备。女儿回娘家不能空

着手，要带上黄杏、黄瓜等礼品，让父母吃好，有体力应对夏粮收割。

抢水。到了小满节气，气温开始升高，农田作物进入生长关键期，急需充足水分满足生长需求，于是出现了“抢水”习俗。在浙江一带，抢水习俗是这样的，通常年长德高望重者主持，黎明之时燃起火把，将其放在水车上，围观者敲锣打鼓附和，此时水车开动，将河水源源不断引入农田，保障了农田灌溉。

小满会。部分地区举办的“小满会”上，农民纷纷到集市购买农具、草帽等，以充分做好夏收准备。此时集市锣鼓喧天，有唱古装戏的，有歌舞表演的，小孩子也缠着大人购买好吃的零食解馋，整个“小满会”热闹非凡。

吃苦菜。苦菜是人们最早食用的野菜之一，食野菜也是小满的风俗。小满时节，苦菜生长旺盛，自古以来人们都会纷纷去野外采挖苦，回家做成家常菜品，苦菜还可以清热去火。涩中带苦的苦菜宴，至今还深受人们的喜爱。

小满，小满，小得盈满。在这个初夏时节里，人们满心欢喜地看到了丰收的希望，并为即将归仓的收获，而竭力去做好各种准备。小满时节的不同历史民俗，承载着我国的古老文化，还承载着自古以来的本真的农耕文明。



前虚掷过的光阴，现在只好勤奋弥补了。

人总得成长，不能一味停留在一个地方，不然就是固步自封。谁都知道，一棵小树苗要成为参天大树，得经过多少风霜雨雪呀。

向上生长的过程不会那么风调雨顺，在长长的暗夜里摸爬滚打，跌跌撞撞，有迷茫，有痛苦，有孤独，有徘徊，有纠结，有自己给自己的斗争，甚至会有退缩和放弃，甚至怀疑自己的能力。

这是自然的程序。像一棵树一样，沉默地昂视前方，深深地往下扎根，稳稳地往前走，一定得相信出口就在前面，犹疑和退缩只会让自己更不喜欢自己，得学会欣赏自己，成为让自己敬佩的人。

走着走着，前面渐渐有了缕亮光，蓦然发现，脚下的路，前方的天地越来越亮，越来越宽广。看着那些葳蕤的参天大树，不妨给自己鼓劲，有一天，你也将会成为你最想成为的样子。

迷茫并不是一件不好的事，最起码知道自己并没有庸庸碌碌虚度光阴，而是在理想的世界里左冲右突。等到突围的那一刻，便会明白，这些迷茫不过是在为人生打下深深的夯实的地基，好去遇见那个更好的自己。

浅夏美，读书乐

文/周亮红



我便大声地笑，花开了便是春天。是啊，花开别是春天，花走浅夏就款款来，一切都是最好的安排。心里明净宁静，每个人就能找到自己烟火人生里的欢喜与自在。

有时也爱看一些哲思类的书籍，譬如最近迷上了周国平的书：《敢于孤独的勇气》《守望的距离》《人与永恒》等。作者说，人生应该力求两个简单：物质生活的简单和人际关系的简单。有了这两个简单，心灵就拥有了广阔的空间和美好的宁静。可如何达到这两个简单，我想就是做自己喜欢做的事，读自己喜欢的书。就像这浅夏，酷爱这新生的绿。

“外物之味，久则可厌。读书之味，愈久愈深。”徜徉在浅夏轻柔的风与阳光中，一边散步，一边欣赏美景，一边听书，便是人生最丰盈的时候。人们常说，名著虽好，就是难读。我坚持下去的办法就是边散步边听大块头名著。长篇小说《追忆似水年华》共七大卷，没有中心人物，没有完整的故事，没有波澜起伏，完全是意识流的写作方法，纸质书有时读着读着就走神了，或许是浅夏的风温柔，或许是浅夏的阳光温暖，或许是浅夏的花温馨，或许是浅夏的鸟儿欢唱，不知不觉，我就把“大块头”啃下来，在别人的故事里又活一回，获得内心的丰盈与宁静。

夏日是繁盛下的沉淀，带着经久不息的美。当一切归于静谧，那就读书吧，在季节风光中体会人生的美妙与韵律。